

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/100/25  
27 March 2025

Original: RUSSIAN

1102nd Meeting of the Forum for Security Co-operation  
26 March 2025

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ  
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ  
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS  
ON MILITARY SECURITY  
AND ARMS CONTROL

Erzherzog Karl Strasse 182  
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:  
(+43 1) 282 27 49

Telefax:  
(+43 1) 280 20 08

E-mail:  
rfms@chello.at

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**и.о. руководителя Делегации Российской Федерации**  
**на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности**  
**и контроля над вооружениями**  
**Ю.Д.ЖДАНОВОЙ**  
**на 1102-м пленарном заседании Форума ОБСЕ**  
**по сотрудничеству в области безопасности**  
*(26 марта 2025 года)*

*Пункт повестки дня: «Общие заявления»*

*Тема: «О проведении специальной военной операции  
по демилитаризации и денацификации Украины»*

Уважаемый господин Председатель,

Во время российско-американского телефонного разговора на высшем уровне 18 марта Президент США Д.Трамп выдвинул, а Президент России В.В.Путин принял предложение о взаимном отказе сторон украинского конфликта от ударов по объектам энергетической инфраструктуры в течение 30 дней. Российский лидер без промедлений отдал соответствующий приказ национальному оборонному ведомству. Наша система ПВО моментально обезвредила семь находившихся в тот момент в воздухе ударных БПЛА, которые были нацелены на связанные с обеспечением ВПК объекты энергоинфраструктуры Украины в Николаевской области.

Однако украинский «просроченный» президент В.Зеленский, на словах транслировавший американским властям поддержку этой конструктивной инициативы, на деле продемонстрировал полное отсутствие договороспособности и политической воли к миру. За последние семь дней

Киев радикально интенсифицировал атаки с применением ударных БПЛА и РСЗО HIMARS по энергетической инфраструктуре нашей страны, в том числе её международному сегменту.

19 марта, через несколько часов после согласования американской инициативы, киевский режим совершил атаку с применением трёх дронов самолётного типа по расположенному в станице «Кавказская» объекту Каспийского трубопроводного консорциума (КТК) (Краснодарский край России), обеспечивающему перевалку нефти в трубопроводную систему международной нефтетранспортной компании. Это привело к пожару на площади 1700 кв.м. Теперь транспортировка нефти через уничтоженную неонацистами станцию «Кавказская» не представляется возможной.

21 марта боевики ВСУ, незаконно вторгшиеся на территорию России, произвели целенаправленный подрыв газораспределительной станции «Суджа» в Курской области.

22 марта киевский режим атаковал дронами газораспределительную станцию «Валуйка» в Белгородской области.

23 марта российские системы ПВО отразили атаку на Глебовское газоконденсатное месторождение на мысе Тарханкут в Крыму.

Но все рекорды политической наглости киевская клика побила 24 марта, когда она изо всех сил старалась создать негативный фон для российско-американской встречи на уровне экспертных групп в Эр-Рияде. Вследствие атаки дронов на энергоинфраструктуру Краснодарского края была отключена ЛЭП «Ростовская АЭС – Тихорецк №2». В ЛНР удару БПЛА ВСУ подверглась газораспределительная станция «Сватово». В Крыму был перехвачен дрон, целью которого было оборудование Глебовского подземного газохранилища. Кроме того, украинские беспилотники снова нанесли удар по нефтеперекачивающей станции «Кропоткинская» КТК, что привело к прекращению эксплуатации одного из объектов. По информации консорциума, действия Киева деструктивно влияют на финансовые результаты КТК и всех его акционеров, включая Казахстан и компании из США (кстати,

России принадлежит лишь 24% его акций). Но В.Зеленскому, мягко говоря, абсолютно безразлично благосостояние международного сообщества, он больше обеспокоен перспективами политического выживания своего режима.

Международное сообщество должно предельно чётко понимать, что речь идёт о специально подготовленной киевской кликой серии вызывающих провокаций в целях демонстративной дискредитации мирных инициатив Президента США Д.Трампа. Ясно и то, что В.Зеленский в очередной раз нарушил достигнутые понимания и подтвердил тем самым свою полную недоговороспособность. Как и в 2022 году, в ход пущены провокации с целью сорвать переговорный процесс.

Ответственно заявляем, что во исполнение приказа Президента России В.В.Путина Вооружённые Силы Российской Федерации воздерживаются от ударов по украинской энергоинфраструктуре, несмотря на нарушения договорённости со стороны Киева. Предупреждаем, что в случае если киевский режим продолжит деструктивную линию, российская сторона оставляет за собой право на ответ, в том числе симметричный. В этих условиях востребованы чёткие призывы государств Европы к главарю киевского режима соблюдать договорённость. Помним, как на прошлом заседании ФСОБ делегация Британии приветствовала временное взаимное прекращение ударов по энергоинфраструктуре. Исходим из того, что Лондон проведёт соответствующую работу со своими подопечными (хотя бы, чтобы минимизировать потери британских акционеров КТК). В противном случае, вес слов британских чиновников, которые три года назад приложили руку к срыву переговорных усилий в Стамбуле, будет равен нулю.

Это особенно злободневно и при том, что на фоне интенсификации контактов по урегулированию Киев вторую неделю подряд методично наращивает обстрелы гражданских объектов в Российской Федерации. Статистику коллеги могут увидеть на диаграмме. Как и прежде, киевская клика одержима навязчивой идеей нанести России поражение, активно используя при этом методы террора в отношении мирных жителей. За неделю от

обстрелов неонацистов погибли 16 и ранены 134 человека, включая четверых детей.. Зафиксированы варварские случаи сознательного направления дронов ВСУ на жилые дома и социальные учреждения в Курской, Белгородской, Ростовской, Саратовской и других областях нашей страны.

Киевский режим не только не прекращает террор против российских гражданских лиц и энергообъектов, но и целенаправленно выслеживает представителей российских СМИ, которые пользуются защитой в соответствии с международным гуманитарным правом (МГП) согласно Женевским конвенциям 1949 года и Дополнительному протоколу I. Но когда в Киеве вообще в последний раз вспоминали про МГП? 24 марта – и я снова подчеркну, что это произошло на фоне российско-американских экспертных консультаций по тематике урегулирования – ВСУ нанесли прицельный удар двумя ракетами HIMARS по журналистской группе в ЛНР, вследствие чего погибли журналист издания «Известия» А.Федорчак, оператор телеканала «Звезда» А.Панов и водитель группы А.Сиркели. Был тяжело ранен военный корреспондент канала «Звезда» Н.Гольдин. Одновременно в Суджанском районе Курской области журналист ТАСС М.Скуратов получил осколочные ранения. Весьма красноречиво, что украинские интернет-ресурсы преподносят это событие как собственную «перемогу», глумясь над гибелью тех, кто освещал происходящее на фронте. Вот так украинское «стремление к миру» ощущается почти на всём протяжении линии боевого соприкосновения.

Внимание государств-участников ОБСЕ мы также хотели бы обратить и на продолжающееся расследование зверств киевской клики, которые были совершены в период оккупации районов Курской области. Следственный комитет России продолжает сбор сведений о расстрелах и насилии в отношении мирных жителей. По словам и.о. начальника курского Бюро судмедэкспертизы Т.Балеевских, вследствие исследования тел жителей Русского Поречного, которые были убиты военнослужащими ВСУ, было

выявлено, что «у пожилых мужчин и женщин были тупые травмы грудной клетки с множественными двусторонними переломами рёбер. Ушибы лёгких, кровь в плевральной полости. У женщины были повреждены колени, у мужчины – левая кисть с переломом запястной кости. Выделяется и женщина, у которой были обнаружены тупая травма грудной клетки и огнестрельные ранения – преимущественно на спине, а также признаки воздействия электрического тока». Судмедэкспертиза тел лиц пожилого возраста показала, что все они были истощены и с признаками насильственной смерти. Хочу подчеркнуть, что речь идёт об отдельно взятом освобождённом от оккупации населённом пункте Курской области. То, что произошло в Русском Поречном, – это результат поставленных на системную основу преступлений ВСУ и иностранных наёмников на нашей земле.

Выступая 19 марта на расширенном заседании коллегии Генеральной прокуратуры Российской Федерации, В.В.Путин дал чётко понять, что согласно законам нашей страны все военнослужащие украинских формирований, а тем более «солдаты удачи», которые находились на нашей территории и совершили целый ряд преступлений против гражданского населения, квалифицируются как террористы. Совершённые ими злодеяния будут выявлены, зафиксированы и тщательно расследованы. Все преступники и те, кто отдавал преступные приказы, издевались над мирными гражданами, будут установлены и в дальнейшем получат справедливое наказание.

Призываем государства-участники ОБСЕ и шире – мировое сообщество – безоговорочно осудить преступления киевского режима и выступить за немедленное прекращение атак ВСУ на мирное население и представителей СМИ в нарушение основополагающих принципов МГП.

Господин Председатель,

Очевидно, что ответственность за террористические акты и преступления киевской клики лежит на всех странах, продолжающих безответственно в нарушение международных экспортно-контрольных механизмов накачивать её летальными вооружениями, тем самым способствуя кровавым злодеяниям.

Нелишним будет напомнить, что террористы по всему миру подпитываются сегодня «утекающим» с территории Украины оружием. Причём нелегальная торговля полностью контролируется украинскими и международными организованными преступными группировками, действующими под покровительством киевских чиновников, командования ВСУ и руководства национальных спецслужб. Неудивительно, например, что по данным африканского издания *Journal du Niger* после недавнего нападения террористов на мирных жителей в Нигере на месте происшествия был обнаружен 120-мм миномёт, который, по мнению властей, является образцом МП-120 «Молот», а также прилагаемое к нему руководство на украинском языке. Тем самым коррумпированный киевский неонацистский режим при попустительстве европейских покровителей, судя по всему, расширяет географию своих преступлений.

На этом фоне отношение Европы к урегулированию украинского конфликта парадоксально – европейцы должны быть заинтересованы в мире, но упорно говорят о продолжении войны. В Брюсселе открыто планируют расширение инвестиций ВПК в инфраструктуру для переброски войск, причём основным полигоном новых разработок предполагается Украина. Британский премьер-министр К.Стармер в ходе своего недавнего визита в Вашингтон беззастенчиво уговаривал Президента США Д.Трампа не заканчивать конфликт «так быстро» и хвалился, что в этом году Лондон планирует крупнейшие поставки оружия Киеву. Попутно ФРГ переходит на рельсы форсированной милитаризации, а Президент Финляндии А.Стубб призывает к «милитаризации Украины до зубов».

Похоже, Брюссель по-прежнему не в состоянии сам себе чётко ответить на вопросы, в том числе какие конкретные функции ЕС мог бы выполнить в контексте новой динамики вокруг украинского кризиса. Не может он сказать и то, каким образом демонстративная поддержка возможных договорённостей о прекращении огня соотносится с его зашоренной провоенной позицией и курсом на собственную милитаризацию. Но такая позиция совершенно точно

не встречает понимания как в Москве, так и в Вашингтоне. В частности, спецпосланник Президента США С.Уиткофф в интервью американскому журналисту Т.Карлсону заявил: «Я считаю, что мы должны добиться справедливой сделки для Украины, но мы не можем позволить этой стране втянуть нас в третью мировую войну». Он также указал на абсурдность подпитываемых европейский политический класс мифологем о том, что «русские собираются пройти маршем по Европе». Европейским коллегам, видимо, пришло время освежить в памяти слова Л.Н.Толстого о «дубине народной войны» из романа «Война и мир».

Господин Председатель,

Сегодня хотели бы отдельно заострить внимание на проблеме, которая, как мы знаем, всерьёз волнует западные делегации на ФСОБ – это обращение с пленными военнослужащими. Как правило, наши коллеги здесь, в Вене, берут тематические доклады международных структур и цитируют исключительно те разделы, где содержатся показания украинских боевиков. При этом они полностью игнорируют комментарии российских военнослужащих, которые во время таких интервью находятся не на родной земле, а в украинских застенках, что, безусловно, не может не отражаться на содержании их комментариев. По вполне понятным причинам опубликованные на прошлой неделе два доклада – по линии Посла по особым поручениям МИД России Р.В.Мирошника и Международного общественного трибунала по преступлениям украинских неонацистов – подтверждают это.

Опрошенные российские военнослужащие, которые вернулись домой 5 февраля по итогам обмена пленными 150 на 150 человек, рассказали о систематических нарушениях киевским режимом МГП в отношении пленных. Наибольшее количество издевательств фиксировалось в «секретных тюрьмах» в «серой зоне» и ряде других территорий, удалённых от линии боевого соприкосновения, в Курской области, на временно контролируемых ВСУ территориях ДНР и ЛНР, в Сумской, Харьковской, Днепропетровской областях Украины, а также в Киеве.

По словам пленных, с особой жестокостью нацистско-бандеровские изверги относились к тем, кто попал в «секретные тюрьмы», контролировавшиеся националистическими подразделениями «Азов», «Айдар» и другими формированиями нацистского толка. В местах тайного содержания украинскими боевиками организованы пыточные, где захваченные в плен российские военные подвергаются жестоким избиениям, угрозам, насилию. Палачи используют целый арсенал зверств: электрический стул, утопление, обнажение, угрозы сексуальным насилием, немедицинская ампутация конечностей без наркоза, травля собаками, а также имитация расстрелов. Квалифицированная медицинская помощь пленным, попавшим в неофициальные места содержания, практически не предоставляется. Общеизвестные же факты убийств и издевательств над военнопленными со стороны представителей киевского режима не вызывают международного возмущения, что больше похоже на сокрытие преступных практик, реализуемых при молчаливом согласии государств-спонсоров украинских неонацистов. Пора положить этому конец.

Господин Председатель,

В завершение хотели бы решительно подчеркнуть, что Российская Федерация, безусловно, поддерживает идею прекращения огня, однако на пути к этой цели необходимо решить значительное количество принципиальных задач. Важно понимать и то, что остановить конфликт вокруг Украины невозможно без устранения первопричин, включая расширение НАТО на восток и ущемление прав русскоязычного населения и иных национальных меньшинств на Украине.

Поставки вооружений киевскому режиму должны быть остановлены. Они со всей очевидностью идут вразрез с декларируемыми намерениями достигнуть мира и перевести ситуацию в русло политико-дипломатического урегулирования. Кто хочет мира, тот будет ратовать за прекращение милитаризации Украины. Исходим из того, что на Западе это слышали.



По итогам состоявшейся 24 марта встречи экспертных групп России и США, которая сегодня также затрагивалась в ряде выступлений государств-участников ОБСЕ, хотели бы отдельно обратить внимание на то, что стороны согласились разработать меры по реализации договорённости о запрете ударов по объектам энергетики России и Украины сроком на 30 суток, начиная с 18 марта. Согласовали также конкретный перечень российских и украинских объектов, подпадающих под действие временного моратория на удары по энергосистеме, который включает нефтеперерабатывающие предприятия; нефте-, газопроводы и хранилища, включая насосные станции; вырабатывающую и передающую электричество инфраструктуру; атомные электростанции; дамбы и гидроэлектростанции. В данном контексте с учётом сведений, приведённых нашей Делегацией в начале выступления, следует ещё раз предельно чётко подчеркнуть: в случае нарушения моратория одной из сторон другая вправе считать себя свободной от упомянутых обязательств.

Кроме того, в соответствии с договорённостью Президентов России и США российская и американская стороны условились о реализации «Черноморской инициативы» с обеспечением безопасности судоходства, неприменением силы и недопущением использования коммерческих судов в военных целях при организации надлежащих мер контроля путём досмотра таких судов.

Россия и США также приветствовали добрые услуги третьих стран, нацеленные на поддержку реализации договорённостей в энергетической и морской сферах.

Рассчитываем на продолжение работы по достижению прочного и продолжительного мира.

Благодарю за внимание.